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Dr Di mi tri je Ra šo vić
Cr no gor ski olim pij ski ko mi tet

ZA ČE CI OR GA NI ZO VA NOG SPOR TA U CR NOJ GO RI

Isto rij ske po ja ve u spor tu Cr ne Go re se mo gu pra ti ti od naj sta ri jih vre me na. Rat-
nič ki men ta li tet ovog na ro da, po tre ba da se uvi jek bu de ,,kao za pe ta pu ška“ da se sta ne 
na bra ni ku do mo vi ne-tra ži la je ja ke, zdra ve i okret ne lju de.

Rva nje (ja ka nje), ba ca nje ka me na s ra me na (s mje sta i iz za tr ke), ga đa nje iz 
oruž ja...bi le su omi lje ne ak tiv no sti mla dih Cr no go ra ca u slo bod nom vre me nu. Iz u zet-
no uspje šni tak mi ča ri su du go po mi nja ni, po ne kad i sla vlje ni u se lu, ple me nu pa i ši re. 
Osta li su i za pi si u li te ra tu ri o to me. Pi šu ći o zna me ni tim Cr no gor skim ju na ci ma, vi še 
na osno vu tra di ci je ne go na osno vu do ku me na ta Mar ko Vu ja čić ni je pro pu stio da ne ke 
tak mi čar ske vr li ne tih be smrt ni ka is tak ne i u tek stu. U pri lo gu o Šće pa nu Ra do je vi ću, 
na rod nom ju na ku iz se la Mar ko vi ne on ka že:

-Na Ce ti nju na đu (se) na okup(u) ve ći broj Cr no go ra ca, po naj vi še mla đih, ko ji 
su se, za jed no sa knja zom, na tje ca li u ska ka nju, ba ca nju ka me na s ra me na i ga đa nju 
bi lje ga... Knjaz (Da ni lo Pe tro vić) je uče stvo vao u svim igra ma. Bio je hi tar kao mu nja. 
Mo gao je iz tr ka ko nja pre sko či ti, a ba cao je do bro i ka men. Po što svi ma pre sko či i ka-
me nom pre tu ri knjaz po vi če.

-Anu vi, Mar ko vlja ni, ka ko ska če te i tu ra te s ka me nom. Je ste li i tu do bri kao u 
ju na štvu?

Mar ko vlja ni su zna li da Šće pan do bro ba ca ka men i da do bro ska če, pa će u glas 
za vi ka ti:

-Anu, Šće pa ne, ba ci dva put!
Šće pan uze ka men i ba ci,i pre tu ri knja zu i osta li ma.
Po no vo ga uze i dru gi put pre ba ci im za pu ni ljud ski ko rak.
On da sko či ne ko li ko pu ta i svi ma pre sko či.
Ma lo bi za ču do knja zu što mu ovo mom če iz Mar ko vi ne i pre sko či i pre tu ri,pa 

mu re če:
-Anu, Mar ko vlja ni ne, kad si mi pre tu rio i pre sko čio da se po ja ka mo-da vi di mo 

ko je ja či.
Vi di Šće pan da mu ne ma dru ge, pa ra ši ri ru ke i uhva ti se s knja zom po gna še se 

po po lja ni. Sna žan knjaz  ali Šće pan sna žni ji. Oba vje šti i do bro se rvu. Sva ko ra do zna lo 
po sma tra što će bi ti, ali u jed nom tre nut ku Šće pan oma nu i obo ri knja za.

Utek stu se da lje ka že da je Da ni lo Šće pa na Ra do je vi ća uzeo za po bra ti ma, a on da 
ga po sta vio i za svog per ja ni ka.

Ovo pšo sled nje je do vo ljan do kaz ko li ko su spret ni,okret ni  i  ja ki lju di bi li na 
ci je ni.

U tek stu o Nik cu od Ro vi na Vu ja čić ka že i ovo:
-Jed nom pri li kom sa sta nu se Cr no gor ci na Ivan be go vim ko ri ti ma (Iva no va Ko ri ta 

na Lov će nu).Sta ri ji po si je da li po okru glom guv nu,dok se mom čad naj vi še za ni ma ju ska-
ka njem i ba ca njem ka me na s ra me na i ga đa njem bi lje ga.Ta vje šti na bi la je mi la sva kom 
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Cr no gor cu i vi še je ce nje na od sve ga dru gog. Me đu sta rim Cr no gor ci ma bio je i Ni kac od 
Ro vi na...Čim mu pu ca nje iz pu ša ka on sko či na no ge da vi di ka ko mom čad ga đa ju. Kad 
ma lo ko od njih po go di plo ču ko ja je bi la po da le ko po sta vlje na, Ni kac se ra sr di, pa uze 
svoj đzo fer dar i pri ma če ga oči ma. No, ka ko ga je do bro po zna vao ni je ni ša nio pra vo u 
plo ču već ma lo sa stra ne. Ne ko ovo opa zi i re če mu:

-Stri ča ne, oti šao si sa dže fe r da rom u stra nu!
Ni kac ni šta ne od go vo ri no opa li dže fer dar i zr no se za ri u sre di šte bi lje ga. Mom-

čad, čim ovo vi de po sti de ser do zla bo ga, i obo re oči k ze mlji a je dan će:
-Stri če,bo lan, ka ko ova ko la ko po go di bi lje gu?
-Ni je sam bo ga mi, la ko-od go vo ri Ni kac - dok sam svi kao da je ova ko ga đam tri sta 

me je ja da ubi lo. Mo že bi ti da je nig de ne bih po go dio da me ni je tur ska pu ška na u či la...
-Ka ko to, upi ta će mom če
-Ta ko, bo ga mi - od dvi je pu ške va zda jed na br že i bo lje ga đa, a ja sam gle dao da 

to bu de mo ja.
Fran cu ski pu to pi sac Vi a la de So mi er, ko ji  je za vri je me Na po le o no ve upra ve nad 

Dal ma ci jom i Bo kom Ko tor skom bio vi so ki či nov nik moć ne in pe ri je, ko ji je oba vljao 
od go vor ne funk ci je u Du brov ni ku i Bo ki Ko tor skoj (ko man dant Her ceg-No vog, gu ver-
ner Ko to ra i vi so ki voj ni funk ci o ner u Du brov ni ku od 1807-1813.go di ne) osta vio je in-
te re sant ne za pi se o cr noj Go ri, po red osta log i o nje nom spor tu.

Vi a la je pro pu to vao ovu ze mlju uz duž i po pre ko i sve što je in te re sant no za pa zio 
za bje le žio je, a sre đe ne bje le ške ob ja vio u knji zi Isto rij sko i po li tič ko pu to va nje u Cr nu 
Go ru (na slov ori gi na la: Voyage hi sto ri gue et po li ti gue au mon te ne gro, Pa ris, 1820).

Pre vod Vi a li nog dje la (pre ve la Ma ri ja Adžić) ko je pred sta vlja za ni mlji vu i in te-
re sant nu gra đu za isto ri ju Cr ne Go re, ob ja vljen je ne dav no (1994.go di ne) u iz da vač kom 
cen tru Ce ti nje i iz te pu bli ka ci je smo iz vu kli ne ke dje lo ve ko ji go vo re o vi te škim nad me-
ta nji ma Cr no go ra ca u ko ji ma ima ele me na ta spor ta i fi  zič ke kul tu re.

Evo ne kih dje lo va Vi a li nog tek sta:
-...Od sve šte ni ka sam sa znao da su Cr no gor ci vr lo po zna ti i vje šti hr va nju, pe-

sni če nju, ba ca nju ka me na sra me na, ploj ki i ga đa nju iz prać ke, tim bli je dim osta ci ma 
olim pij skih iga ra.

Ni je sam imao pri li ke da pri su stvu jem pe sni če nju, ni hr va nju. Ono što su mi is pri-
ča li iz gle da mi ne ve ro vat no.

Bi gor ci su po zna ti kao naj ve šti ji igra či ploj ki. Stal no vje žba ju i za i sta su iz vr sni. 
Me đu tim nji hov na čin igre mno go se raz li ku je od na šeg, ka že se u knji zi. A za tim se opi-
su je do de ta lja nji hov na čin nad me ta nja.

In for ma ci ja se od no si na se lo Bi gor, u Lje šan skoj Na hi ji, na pu tu Ce ti nje-Pod go-
ri ca (smje šte no je uz sa da šnji kol ski put) Se lo ne ma mno go rav nih te re na i ma lo je bi lo 
pro sto ra za or ga ni za ci ju ovih ak tiv no sti, pa tim vi še iz gle da ne ve ro vat no da je sve ga to ga 
bi lo baš na tom me stu.

Da lje u opi su ma na sti ra Sv.Va si li ja (vje ro vat no je u pi ta nju ma na stir Ostrog) opet 
se spo mi nju igre i tak mi če nja.

-Naj če šće igre su ga đa nje u cilj, ku gla nje i na ro či to ba ca nje ka me na s ra me na u 
če mu su na ro či to iz vr sni...
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-Ali ima jed na vr sta igre ko ju mi do ta da ni gdje ni je smo vi đe li i kad god smo po-
ku ša li da se tak mi či mo ni kad u to me ni je smo uspje li.

Igra se sa sto ji u to me da se ba ca je dan ve li ki ka men, na nji ma svoj stven na čin. 
Ru ke pri lju be uz ti je lo, po dlak ti cu po dig nu oko mi to ta ko da se ru ka na đe u vi si ni ra me-
na. Onom dru gom ru kom sta vlja ju na ra me ka men te žak i po 30-40 li vri, na pra ve po kret 
ra me nom i is pru ža ju ći isto vre me no ru ku sna žno hit nu ka men u da lji nu od 25 sto pa. Ubi-
je đe ni smo da su po red is ku stva po treb ni neo bič na kon sti tu ci ja, sna ga i vje šti na...

I, eto iz Vi a li nog dje la bi se mo glo rje đa ti još ova kvih ci ta ta, za pi sa o jed noj va-
žnoj obla sti cr no gor skog ži vo ta s po čet ka XIX vi je ka. Ova kvi za pi si go vo re da tak mi-
če nja ni je su bi la pri vi le gi ja grad skog sta nov ni štva, čak ni se la sa vi še rav nog i za ove 
ak tiv no sti po god nog pro sto ra. Ma le li va de, se o ska guv na, slo bod ni pro sto ri u ku ća ma 
za sta no va nje, bi la su mje sta za nad me ta nje što je ka rak te ri stič no i za dru ge evrop ske 
pre dje le. Tre ba na po me nu ti da su pr vo bi le ku će za lop ta nje, a na kon to ga se lop ta nje 
pre no si na li va da ma.

Tek ka sni je, u dru goj po lo vi ni XIX vi je ka, na la ze ći svo je ži vot ne iza zo ve u vi te-
škim, na rod nim nad me ta nji ma, raz vi će se u Cr noj Go ri mo de ran sport ko ji će se in sti-
tu ci o na li zo va ti na raz me đu XIX i XX vi je ka do ći će u spor tu do pre la za iz kvan ti te ta u 
kva li tet.

RAZ VOJ OR GA NI ZO VA NOG SPOR TA
Gim na sti ka
Do no še njem Za ko na o op štoj škol skoj du žno sti u Knja že vi ni Cr noj Go ri 1879., 

a na ro či to no vim ko ji je do ni jet 1884. go di ne, bi lo je pred vi đe no da se u ško la ma iz vo-
di i na sta va gi ma na sti ke i voj nič kog vje žba nja i bi li su za stu plje ni sa po jed nim ča som 
ne djelj no u svim raz re di ma. Ovo go vo ri u pri log to me ko li ko se pa žnje po sve ći va lo 
po di za nju dje ce i stva ra nju zdra vog pod mlat ka, što je bio pred u slov za op sta nak na ro da 
na ovim pro sto ri ma kroz vi je ko ve. Ovim za ko ni ma je in si tu ci o na li zo va no ono što je u 
prak si pri mje nji va no kroz raz voj dje ce i omla di ne u go to vo sva koj cr no gor skoj po ro di ci. 
Osim u ni žim raz re di ma, gim na sti ci se pri da va la po seb na pa žnja i u Đe vo jač kom in sti-
tu tu, Gim na zi ji, kao i Bo go slov sko-uči telj skoj ško li.

Cr no gor ska ško la je ima la za da tak da pri pre mi bu du će rat ni ke, a to me se pri da vao 
ve li ki zna čaj i u voj sci, gdje je gim na sti ka ima la zna čaj no mje sto. U voj nom pro gra mu 
gim na sti ke bi le su vje žbe sa oruž jem, vje žbe za op štu fi  zič ku pri pre mu i vje žbe bez spra-
va. Go di ne 1909. i 1910. do ne se na su Pra vi la za obu ku voj ske u gim na sti ci i Pra vi la za 
gim na stič ka vje žba nja, či me je u voj sci us po sta vljen si stem je din stve nog i jed no o bra-
znog tje le snog vje žba nja, što je zna či lo ozbi ljan is ko rak u po di za nju ovog ra da na vi ši 
ni vo.

Pr vo dru štvo ko je je u svo joj dje lat no sti ima lo i gim na sti ku, for mi ra no je 
10.03.1891.go di ne pod na zi vom „Dru štvo za gim na sti ku, to ci lja nje i bo re nje“. Zbog su-
že nog pro sto ra za dje lo va nje gim na sti ke u jed nom ta kvom mje šo vi tom dru štvu, 1894.
go di ne se for mi ra vi še spe ci ja li o zo va no dru štvo „Gor ski vi je nac“, kao dru štvo za pje va-
nje, mu zi ku i gim na sti ku. Ne što ka sni je, 1897.go di ne, spa ja njem ovog dru štva sa dru-
štvom „Ce tinj ska či ta o ni ca“, gim na sti ka je do bi la bo lje uslo ve za raz voj.
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So kol stvo
So kol stvo je spoj or ga ni zo va ne gim na stič ke ak tiv no sti i po kre ta. Po ja vi lo se u Če-

škoj, a kra jem XIX i po čet kom XX vi je ka pro ši ri lo se na sve slo ven ske ze mlje. Bio je to 
sport ski po kret ko ji je imao i svo je po li tič ke, eko nom ske i kul tur ne ci lje ve. For mi ra nje 
so kol stva u Cr noj go ri po či nje u lje to 1908.go di ne, ka da je na Ce ti nje, na po ziv knja za 
Ni ko le, do šao Pred sjed nik če ških so ko la Vi ljem Ku kec ko ji je po čeo ubr za no da ra di na 
pri pre mi kur sa ko ji je po čeo 25.ju la. Na kur su je pri su stvo va lo 80 slu ša la ca i isti je tra jao 
tri mje se ca. Pro gram se sa sto jao iz obu ke u če ti ri ni voa: 

 hod, kas, trk, pro ste vje žbe, re do vi te vje žbe;
 vje žbe po mo ću spra va, skok u vi si nu, skok u da lji nu, skok s mot kom, vje žbe na 

raz bo ju, jar cu, ko nju i vra ti lu;
 gim na stič ke igre;
 bo ri lač ke vje žbe.
No, do I svjet skog ra ta, so kol stvo u ši rem dru štve no-po li tič kom smi slu ni je uhva-

ti lo ja če ko ri je ne u Cr noj Go ri, pr ven stve no zbog to ga što CG ni je že lje la kon fl ik te sa 
moć nim su sje di ma i so kol stvo je nje go va no is klju či vo kao sport ski po kret. Pr vo o sno va-
no dru štvo „Cr no gor ski so ko“ (ka sni je Srp ski so ko) pre sta lo je sa ra dom 1912. go di ne. 
Iste go di ne, 12.fe bru a ra, u Pod go ri ci je for mi ra no So kol sko dru štvo Du šan Sil ni, a pra-
vi la dru štva su odo bri le nad le žne in sti tu ci je. Dru štvo je upra žnja va lo tje le sno vje žba nje, 
raz ne spor to ve, kul tur ne i za bav ne pri red be, bez po li tič kog na gla ska. Svoj rad je pre ki-
da lo dva pu ta zbog iz bi ja nja Bal kan skog ra ta 1912. i I svjet skog ra ta.

Po čet kom 1914. go di ne na Ce ti nju je for mi ra no so kol sko dru štvo ko je je pro kla-
mo va lo za dat ke ko ji se po sti žu kroz za jed nič ko si ste mat sko tje le sno vje žba nje, vi te škim 
igra ma, ma če va njem, pje ša če njem, ja ha njem, stri je lja njem, pli va njem, ve sla njem, itd, 
što nam go vo ri ko li ko su bi li ra zno vr sni sa dr ža ji so kol skog po kre ta.

U Bo ki Ko tor skoj, ko ja je ta da bi la pod vla šću Austro-ugar ske mo nar hi je, bio je 
raz vi jen so kol ski po kret. Od H.No vog do Bu dve bi lo je de vet so kol skih dru šta va ko ji 
su 1912.go di ne osno va li žu pu sa sje di štem u H.No vom. Žu pa je bro ja la 710 čla no va, od 
če ga 200 vje žba ča i 180 na ra šta ja ca.

Fud bal
Pre ma do sa da šnjim is tra ži va nji ma fud bal je po čeo da se raz vi ja u Cr noj Go ri po-

čet kom XX vi je ka. Po bi lje ška ma ko je je osta vio dr Ni ko Si mov Mar ti no vić, pr vu fud-
bal sku lop tu je na Ce ti nje do nio 1904. go di ne, iz Pa ri za, Mi ha i lo-Mi šo Vu ko vić, sin 
voj vo de Ga vra Vu ko vi ća, a za nje go vo ime su ve za ni i za če ci fud ba la u Be ra na ma, po-
čet kom tre će de ce ni je XX vi je ka. Pre ma ono me što se do sa da zna, pr vi klub  je osno van 
na Ce ti nju, u lje to 1913. go di ne i do bio je ime Rad nič ki šport klub „Lov ćen“. Ob zi rom 
na či nje ni cu da u Cr noj Go ri ni je bi lo dru gih fud bal skih klu bo va u to vri je me, „Lov ćen“ 
ni je igrao utak mi ce van Ce ti nja do I svjet skog ra ta. Po red RŠK „Lov ćen“ na Ce ti nju su 
for mi ra na još dva klu ba „Nje goš“ ko ji je na stao na kon raz do ra u „Lov će nu“ od pri pad ni-
ka ko ji su na pu sti li ovaj klub i klub đa ka Bo go slo ven sko-uči telj ske ško le. Ova tri klu ba 
su igra li me đu sob ne utak mi ce to kom pr ve rat ne go di ne, da bi u to ku ra ta, fud bal ska ak-
tiv nost za mr la.



CRNOGORSKA SPORTSKA AKADEMIJA, „Sport Mont“ časopis br. 18,19,20.

367

Pr vu fud bal sku lop tu u Plje vlja do nio je, ta ko đe iz Pa ri za, Fi lip Đu ra ško vić 1908. 
go di ne, ali je fud bal u ovom kra ju po čeo da se or ga ni zo va no raz vi ja tek od 1920. go di-
ne, dok je u Pod go ri cu, pr vu fud bal sku lop tu do nio iz vje sni Alek sin Mi ler, pred stav nik 
jed ne tr go vač ke fi r me iz En gle ske, 1909. go di ne, a igra li šte je bi lo u ne po sred noj bli zi ni 
da na šnjeg sta di o na FK „Bu duć nost“. U cen tri ma kao što su Bar, Bi je lo Po lje, Be ra ne, 
Da ni lov grad i Nik šić, fud bal je po čeo da se igra tek po sli je za vr šet ka I svjet skog ra ta

Te nis
Te nis je, kao po pu lar na igra , već kra jem 19. vi je ka po čeo da se igra  u Voj vo di ni. 

Te ni sko trav na to igra li šte je 1880. go di ne iz gra dje no u Sen ti i od te go di ne je po čeo da 
se igra u Voj vo di ni. Te nis u Voj vo di ni su ši ri li i po pu la ri sa li austro u gar ski ofi  ci ri ko ji su 
gra di li te ni ske te re ne u ka sar na ma ali i grad skim par ki vi ma. Na Pa li ću je 1892. go di ne 
or ga ni zo va no i pr vo te ni sko tak mi če nje što uka zu je da su pr vi klu bo vi vje ro vat no i ra-
ni je osno va ni.

Ne što ka sni je 1894. go do ne te nis je po čeo da se igra na dvo ru knja za Ni ko le na 
Ce ti nju. U Sr bi ji je te nis po čeo da se igra ne što Ka sni je, 1900. go di ne. Te go di ne u Vr šcu 
se or ga ni zu je pr vi te ni ski tur nir.

Ve li ki do pri nos raz vo ju te ni skog spor ta u Cr noj Go ri dao je Mom či lo Ta pa vi ca pr-
vi Ju žni Slo ven po ri je klom Cr no grac, uče snik pr vih mo der nih  olom pij skih iga ra u Ati ni 
1896 go di ne. Mom či lo Ta pa vi ca je do šao na dvor Knja za Ni ko le oko 1902 god.  od mah 
na kon tog da tu ma do selj va se i nje gva kom plet na po ro di ca u Her ceg No vom gdje osta ju 
do po čet ka Dru gog Svjet skog Ra ta. Mom či lo Ta pa vi ca je na pr vim Olim pij skim Igra ma 
uče stvo vao u te ni su, rva nju, i di za nju te go va. Ne sum nji vo je da je kao sve stra ni spor ti sta 
dao ve li ki do pri nos ne sa mo u ta ni skom spor tu ne go i u dru gim spor to vi ma u Cr noj Go ri.

Golf
Ka da je o gol fu, kao sport skoj igri u Cr noj Go ri ri ječ, mo že se re ći da je to igra 

ko ja je bi la i osta la pri vi le gi ja uskog kru ga lju di. Po zna to je da je na Ce ti nju 1906. go-
di ne osno van golf klub, a po kro vi telj te or ga ni za ci je je bi la knje gi nja Mi li ca, su pru ga 
pri je sto la na sled ni ka Da ni la. Igra li šte se na la zi lo u no vom di je lu gra da, u bli zi ni zgra de 
ita li jan skog po slan stva.

Stre lja štvo
Stre ljač ki sport u Cr noj Go ri ima du gu tra di ci ju, ali se on kao or ga ni zo van sport 

ja vlja na pre la zu XIX i XX vi je ka, ka da su uve de ne me te slič ne da na šnjim. Or ga ni zo-
va na su ra zna tak mi če nja u stre lja štvu, a naj če šće po vo dom ju bi le ja zna čaj nih bi ta ka. 
Ista su po ne kad tra ja la i po dva da na, što go vo ri da su do bro or ga ni u o va na i da je od ziv 
bio ma so van. Naj sta ri ji ob lik stre lja štva u Cr noj Go ri je ga đa nje u bi lje gu, ili ga đa nje u 
po kret ni pred met. Po bjed ni ci, na ro či to na ve li kim i ma sov nim tak mi če nji ma, su bi li ci-
je nje ni i sla vlje ni, a uspjeh je slu žio na čast nji ho vih po ro di ca.

Bi ci kli zam
Pret po sta vlja se da je pr vi bi cikl sti gao u Cr nu go ru 1897. Go di ne. Gost na bi ci klu 

je bio Mi ha i lo Mer ćep, član srp skog ve lo si ped skog dru štva ko ji je 1893go di ne, bi ci klom 
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pre va lio put od Be o gra da do Ham bur ga. Ka da se vra tio sa pu ta, na sta vio je put sa svo jim 
pri ja te lji ma Sa vi ćem i Sto ja no vi ćem u Cr nu Go ru. Po šao je pre ko Bi je lji ne, Sa ra je va, 
Mo sta ra Ne ve si nja, Bi le će, Du brov ni ka i Ko to ra, na Ce ti nje i u Pod go ri cu. Za ni ma nje 
za bi cikl od ta da je na glo po ra slo i sve če šće se vi đa ju vo zi la sa dva toč ka u Cr noj Go ri. 
Pr vi bi ci kli stič ki klub je osno van 1905. go di ne  na Ce ti nju. 

Ko njič ki sport
U Cr noj Go ri je, zbog kon fi  gu ra ci je te re na do kra ja XIX vi je ka konj bio go to vo 

je di no tran sport no sred stvo. Ta da su po če li da se ra de mo de r ni ji pu te vi pa je konj kao 
tran sport no sred stvo sve vi še po ti ski van, ali ni do da nas ni je u pot pu no sti is klju čen iz 
tran spor ta. Or ga ni zo va na tak mi če nja u tr ka ma ko nja ja vlja ju se kra jem XIX vi je ka i to u 
kra je vi ma gdje je bi lo vi še rav nog pro sto ra, kao što su Ze ta, Bje lo pa vlić ka do li na, oko-
li na Nik ši ća, a ne što ka sni je i Lim ska do li na. Jed na od po zna tih tr ka ko nja je odr ža na 
u Nik ši ću 1900.go di ne, po vo dom sve ča no sti osvje šta va nja sa bor ne cr kve, gdje su tr ke 
or ga ni zo va ne po ka te go ri ja ma (vi si ni i ja či ni) ko nja.

Kli za nje
Pre ma po da ci ma isto ri ča ra spor ta Rast ka Ra du no vi ća, po čet ke kli za nja (to ci lja-

nje) u Cr noj Go ri smje šta u 1889. go di nu. Po me nu li smo već for mi ra nje Dru štva za gim-
na sti ku, to ci lja nje i bo re nje ko je je for mi ra no 1891. go di ne, što uka zu je na či nje ni cu da 
i ovaj sport imao zna ča jan broj pri sta li ca u ta da šnjoj Cr noj Go ri. Po što se kli za nje br zo 
raz vi ja lo, okvi ri mje šo vi tog, troj nog sa ve za bi li su pre ti je sni za nje go vo dje lo va nje, pa se 
već sle de će go di ne kli za nje iz dva ja i do la zi do for mi ra nja po seb nog sa ve za. 1982.go di ne 
usvo jen je i Ustav dru štva, ko ji je pr vi do ku ment te vr ste ko ji je štam pan. On je usvo-
jen Uka zom mi ni star stva unu tra šnjih dje la 30.ok to bra 1892. go di ne, pod red nim bro jem 
874, a pot pi sao ga je se kre tar Ta tar.
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SUM MARY
The re are a few in scrip ti ons,pu bli ca ti ons,pro ce e dings and ar tic les from hi story of 

sport and physi cal edu ca tion in the XIX cen tury and be gin ning of XX cen tury in com pa-
ring to the hi story of the a ter, po e try, mi li tary sci en ce etc. This tre at ment pro bably pro du-
ced that the physi cal edu ca tion and sport in  the king dom  of Mon te ne gro was the lo west 
in ve sti ga ted so ci ety ac ti vity.The spe cial edi tion ha ve had a very few in so me ma ga zi ne 
and jo ur nal in the form of ar tic les and tro ugh the so me he ro ics po ems. All know led ge 
abo ut sport in Mon te ne gro in that pe riod was fo und in the fi rst Mon te ne grian jo ur nal 
“Cr no go rac” which was pu blis hed in 1881,two years le at her  jo ur nal was chan ged na-
me in to “Glas Cr no gor ca”.In that pe riod al so was pu blis hed so me ot he rs jo ur nals li ke 
“Ce tinj ski vje snik”,”Ustav nost , jo ur nal “Or lic”,”Lu ca”,”Knji zev ni list”,”Dan”,”Ze-
ta”,”No va Ze ta”,”Cr no gor ka”,”Zdra vlje” I “Pro svje ta”.In “Pro svje ta” was pu blis hed 
the fi rst in scrip tion abo ut gymna stics and mi li tary prac ti ces li ke a su bject in scho ols.

Key words: Mon te ne gro, physi cal edu ca tion, sport, gymna stics
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